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Souhrn 

Předmětem diplomové práce je analýza změn ve vydáních domácností v České 

republice, přičemž za cíl bylo stanoveno zkoumání vývoje spotřebních výdajů 

rozčleněných dle klasifikace CZ-COICOP, a to u domácností čistých (ne)úplných rodin. 

Teoretická část obsahuje přiblížení typů české domácnosti, včetně (ne)úplnosti rodin, 

dále dosavadní zjištění o hospodaření českých domácností s dětmi a způsob, jenž Český 

statistický úřad používá pro sběr dat, která jsou následně předmětem zkoumání. Součástí 

teoretické části jsou pojmy jako příjem a výdej domácnosti, klasifikace individuální 

spotřeby podle účelu.   

Praktickou část tvoří šetření zaměřené na vývoj příjmů a výdajů (ne)úplných čistých 

rodin v letech 2004-2015. Součástí analytické části je struktura vydání rozčleněna do 

kapitol tak, aby korespondovalo s jednotlivými oddíly v rámci klasifikace CZ-COICOP. 

Vydání v jednotlivých oddílech jsou hodnocena nejen v reálných hodnotách, ale i 

v podílech vůči celkové spotřebě domácnosti. Poslední kapitolu tvoří srovnání indexů 

spotřebitelských cen v roce 2015, a to v rámci Evropské unie a kandidátských zemí. 
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Cíl práce 

Cílem práce je popis a zhodnocení vývoje příjmů a výdajů českých domácností, 

konkrétně čistých úplných rodin s dětmi, kde působí dva rodiče, a čistých neúplných rodin 

s dětmi, kde figuruje pouze jeden dospělý, a to za období 2004-2015 a za aplikace analýzy 

časových řad i indexní analýzy.  

Metodika 

V diplomové práci je použita nejen odborná literatura, ale i články korespondující 

s analyzovanou problematikou. Zkoumaná data jsou převzata z veřejného zdroje, kterým je 

Český statistický úřad, přičemž primárně byly užity údaje uvedené ve statistice rodinných 

účtů. Zvolená metoda: analýza časových řad a indexní analýza. 

Pro tuto práci byl užit program Microsoft Excel, jenž je součástí balíčku společnosti 

Microsoft. Jedná se o počítačový program, který je užíván pro manipulaci s daty, tzn. jejich 

zpracování, organizování a ukládání. Výstupem může být např. tabulka, graf. 

 

Souhrn práce 

Postupem času dochází k různým změnám, které se týkají např. oblastí ekonomické, 

politické či sociální, a které ovlivňují celou společnost. Jako konkrétní příklad lze uvést 

medializované pomyslné „nůžky“ mezi bohatými a chudými občany České republiky. 

Zmíněný, postupně se zvětšující rozdíl mezi příjmy napříč strukturou tuzemského 

obyvatelstva přispívá k tomu, že se mnoho lidí nachází poblíž hranice příjmové chudoby. 

K těmto nízkopříjmovým jedincům patří i rodiny, a to nejen ty, kde figurují dva dospělí 

s dětmi, ale především ty, kde je pouze jeden z rodičů, tedy samoživitel, přičemž ve valné 

většině se jedná o ženy. 

S odkazem na skutečnost, že jen malé množství vědeckých výzkumů je věnováno 

zkoumání příjmů/výdajů domácností s dětmi, byla tato práce zaměřena na ekonomický stav 



 

 

čistých (ne)úplných rodin, přičemž komparace je provedena na základě nominálních 

hodnot i podílů vůči celkovým spotřebním vydáním, a to za období 2004-2015. Počáteční 

rok byl zvolen na základě výzkumu Českého statistického úřadu z roku 2003, na který tato 

diplomová práce do jisté míry navazuje. 

V teoretické části jsou přiblíženy typy české domácnosti, úplné i neúplné rodiny, 

dosavadní zjištění o hospodaření českých domácností s dětmi a způsob, který Český 

statistický úřad používá pro sběr dat a která dále analyzuje. Teoretickou část tvoří definice 

pojmů jako příjem a výdej domácnosti, klasifikace individuální spotřeby podle účelu.   

Předmětem praktické části této diplomové práce byla analýza změn ve vydáních 

domácností v České republice, konkrétně byla tato práce zaměřena na vývoj příjmů a 

spotřebního vydání čistých úplných a čistých neúplných rodin, jejichž počet se ve 

zkoumaném časovém období 2004-2015 zvyšoval, a to na úkor úplných čistých rodin, 

přičemž důvodem bylo mj. vyšší rozvodovost a nižší ochota se vdávat/ženit.  

Na příjmy obou typů rodin bylo nahlíženo jak z pozice nominálních hodnot, tak 

z pozice podílu, který zaujímá daný oddíl vůči celkovým spotřebním výdajům. Ačkoli 

úplné čisté rodiny měly po celou dobu vyšší čistý peněžní příjem než rodiny, kde figuroval 

pouze jeden dospělý, v roce 2004 byl v nominální hodnotě zaznamenán minimální rozdíl. 

Během analyzovaného časového úseku bylo potvrzeno, že rodiny se dvěma rodiči jsou 

ekonomicky silnější, než je tomu v případě rodin samoživitelů. Navíc byl zjištěn postupný 

nárůst v příjmech obou typů domácností, nicméně struktura celkového peněžního příjmu se 

u obou typů lišila.  

Co se podílů jednotlivých složek finančních prostředků týká, úplné čisté rodiny 

financovaly svá vydání primárně z příjmů ze závislé činnosti (rozmezí 60-80 %), druhou 

nejvýznamnější složkou byly příjmy z podnikání, dále potom příjmy sociální a ostatní. U 

neúplných čistých rodin převažovaly rovněž finanční prostředky získané ze závislé 

činnosti, nicméně podíl z celkových čistých příjmů zabíral mezi 50-60 % celkové sumy. 

Značnou část finančních prostředků získávají rodiny samoživitelů ze státního sociálního 

fondu, konkrétně formou sociálního příjmu (přídavky na dítě/děti, příspěvek na bydlení 

aj.), jejichž výše se odvíjí od aktuální situace žadatele. Samoživitelé se jen zřídka věnují 



 

 

podnikatelské činnosti, čemuž odpovídá výše příjmů z podnikání, jejichž podíl zaujímá 

v celkovém rodinném rozpočtu nejmenší díl. 

S rostoucími příjmy rostou zpravidla i výdaje domácností, což potvrzuje i graficky 

zpracovaná časová řada týkající se celkových čistých peněžních vydání čistých 

(ne)úplných rodin. V letech 2004-2005 převyšovaly zmíněné čisté celkové výdaje u rodin 

s jedním dospělým nad rodinami se dvěma dospělými. Po zbytek analyzovaného období 

tomu bylo právě naopak, ačkoli v roce 2011 si byly nominální hodnoty vydání obou typů 

rodin velmi blízko. 

Vzhledem k tomu, že je tato práce primárně směřována k porovnání spotřebních 

výdajů, jsou celkové spotřební výdaje rozděleny na dvě skupiny – zmíněná spotřební 

vydání a další vydání neklasifikovaná jako spotřební, kdy u úplných čistých rodin zaujímá 

průměrný podíl za spotřební vydání 88,86 % z celkových čistých výdajů, u čistých 

neúplných rodin je tento poměr vyšší (92,78 %), což znamená, že spotřební vydání zatěžují 

rodinný rozpočet rodin samoživitelů více, než je tomu v případě rodin se dvěma dospělými 

rodiči. 

Spotřební vydání se dále dělí na oddíly, podle nichž jsou i v této práci pojmenovány 

podkapitoly, v rámci kterých je okomentováno jak absolutní tak relativní zatížení 

rodinného rozpočtu úplných i neúplných čistých rodin. Jednotlivé oddíly lze rozdělit na 

vydání zbytné a nezbytné. 

Ačkoli nominální hodnoty většiny oddílů spotřebního vydání (potraviny, alkoholické 

nápoje, odívání a obuv, bytové vybavení, zařízení domácnosti, opravy, pošty a 

telekomunikace, stravování a ubytování, ostatní zboží a služby) vykazují postupně v čase 

rostoucí trend, podíl na celkových spotřebních vydáních klesá. Většina z uvedených oddílů 

spadá do kategorie zbytných vydání, tedy těch, která v případě potřeby je možné 

eliminovat.  

Pouze v oddílech bydlení, voda, energie, paliva + zdraví + doprava + vzdělávání je 

z výpočtů a grafů patrný nárůst nejen nominální hodnoty, ale i podílu.  

V případě bydlení a s ním spojenými energiemi byl u čistých úplných rodin v roce 

2004 podíl roven 16,41 % z celkových spotřebních vydání a v roce 2015 byl tento podíl o 



 

 

0,02 procentních bodů vyšší. U čistých neúplných rodin je rozdíl patrnější, neboť v roce 

2004 byl podíl roven 22,85 % a v roce 2015 činil 25,69 %. 

To, že rodiny utrácí více finančních prostředků na některé oddíly, může být způsobeno 

např. změnou/úpravou životního stylu i tím, že v analyzovaném období došlo k několika 

úpravám výše spotřební daně, popř. zavedení poplatků v rámci zdravotnictví. 

V poslední kapitole je proveden o srovnání spotřebitelských cen v rámci Evropské 

unie a kandidátských států, přičemž bylo zjištěno, že nejdražší nákupy zboží i služeb jsou 

v Dánsku a Velké Británii. Naopak nejlevněji je v Bulharsku a Makedonii. Co se týká 

České republiky, zde je k dostání nejlevnější spotřební elektronika a osobní doprava. Při 

srovnání indexu spotřebitelských cen České republiky s průměrného indexu všech členů 

Evropské unie vychází tuzemsko jako vhodné místo pro peněžní vydání (zvláště v případě 

zahraničních turistů), neboť pro ně je Česká republika jedna z levnějších nákupních 

destinací.  

Výstupem této diplomové práce jsou následující informace: 

 ekonomická situace obou typů domácností ovlivňuje výši i strukturu výdajů, 

 čisté úplné rodiny mají příznivější ekonomickou situaci, než rodiny 

samoživitelů, kde je k dispozici pouze jeden peněžní příjem, 

 za předpokladu lepšího ekonomického stavu rodinného rozpočtu jsou 

investovány finanční prostředky více na uspokojení zbytných potřeb, 

 rodiny samoživitelů jsou senzitivnější na změny spotřebitelských cen více než 

úplné čisté rodiny. 
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